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κ.  Ν. ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη και το Αρχηγείο Ελληνικής 
Αστυνομίας, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, λαμβάνουν όλα τα αναγκαία μέτρα, 
προκειμένου να αντιμετωπίζεται ουσιαστικά το ζήτημα των αυξημένων προσφυγικών          
και μεταναστευτικών ροών, με απόλυτο σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα και στο              
κράτος δικαίου. Στην κατεύθυνση αυτή, αναλαμβάνονται, κατά λόγο αρμοδιότητας, οι 
απαραίτητες πρωτοβουλίες και εκδηλώνονται οι προβλεπόμενες από την ισχύουσα           
νομοθεσία ενέργειες και τα απαιτούμενα μέτρα, ώστε να διασφαλίζεται αφενός μεν ο 
απόλυτος σεβασμός στα δικαιώματα των παράτυπων μεταναστών και προσφύγων,               
αφετέρου δε ο έλεγχος της νομιμότητάς τους στη χώρα μας και η σύννομη 
κυκλοφορία/διακίνησή τους στον ενιαίο χώρο Schengen. 

Επισημαίνεται ότι, προς το σκοπό του αποτελεσματικότερου ελέγχου των εξωτερικών 
συνόρων μας και για την αρτιότερη διαχείριση των εισερχόμενων μεικτών μεταναστευτικών 
ροών, αξιοποιείται στο έπακρο το ανθρώπινο δυναμικό, ο διαθέσιμος υλικοτεχνικός 
εξοπλισμός και η αποκτηθείσα επιχειρησιακή εμπειρία, με στόχο την πρόληψη, αποτροπή 
ή/και -σε συντρέχουσα περίπτωση- την κατασταλτική αντιμετώπιση τυχόν έκτακτων 
καταστάσεων, στις οποίες παρουσιάζεται εντεινόμενη πίεση. 

Κατόπιν των ανωτέρω, διευκρινίζεται ότι, πλέον της υλοποίησης αμιγώς εθνικών 
δράσεων, η χώρα μας διατηρεί σε υψηλό επίπεδο την επιχειρησιακή συνεργασία με                     
τον Οργανισμό Ευρωπαϊκής Συνοριοφυλακής και Ακτοφυλακής (Frontex), προς επίτευξη                
του βέλτιστου συντονισμού στον τομέα της προστασίας των εξωτερικών συνόρων των 
κρατών - μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.). Συγκεκριμένα, οι Κοινές Επιχειρήσεις του 
Frontex, που διεξάγονται στην ελληνική επικράτεια, αποσκοπούν στην παροχή ανθρώπινου 
δυναμικού και επιχειρησιακής συνδρομής στις ελληνικές Αρχές για τον έλεγχο της παράνομης 
μετανάστευσης, την αντιμετώπιση του διασυνοριακού εγκλήματος και την ενίσχυση της 
ευρωπαϊκής συνεργασίας στη φύλαξη των συνόρων.  

Επίσης, η Ελληνική Αστυνομία έχει ενισχύσει τη συνεργασία της και με τη Europol, 
μέσω  της  σύναψης  του  Εθνικού  Σχεδίου  Επιχειρήσεων  για  την  Έρευνα  και  Δίωξη  των  
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Οργανωμένων Δικτύων Παράνομης Διακίνησης Ανθρώπων, ως εθνική απάντηση στην 
προσπάθεια για την αποδόμηση ενός από τα σοβαρότερα εγκληματικά φαινόμενα διεθνικού 
χαρακτήρα, της οργανωμένης παράνομης διακίνησης ανθρώπων και της αντιμετώπισης των 
οργανωμένων εγκληματικών δικτύων. 

Στο πλαίσιο δε του προγράμματος EMPACT (European Multidisciplinary Platform 
Against Criminal Threats) του Κύκλου Πολιτικής της Ε.Ε. (EU Policy Cycle) για την 
αντιμετώπιση του σοβαρού και οργανωμένου εγκλήματος και ειδικά, της Προτεραιότητας   
για την παράνομη διακίνηση μεταναστών (Migrant smuggling), υλοποιούνται δράσεις                           
-με τη συμμετοχή της χώρας μας (με εκπροσώπους τόσο της Ελληνικής Αστυνομίας                           
όσο και λοιπών συναρμόδιων Φορέων)- που αποσκοπούν στη βελτίωση και την ενίσχυση                 
της συνεργασίας των κρατών - μελών για την καταπολέμηση της εν λόγω μορφής 
εγκληματικότητας στη νοτιοανατολική Ευρώπη και τον ευρωπαϊκό και διεθνή χώρο, εν γένει. 

Παράλληλα, γίνεται μνεία ότι, η χώρα μας διατηρεί σε υψηλό επίπεδο την 
επιχειρησιακή συνεργασία, μέσω του Τμήματος INTERPOL της Διεύθυνσης Διεθνούς 
Αστυνομικής Συνεργασίας (Δ.Δ.Α.Σ.) του Αρχηγείου και του ασφαλούς διαύλου ανταλλαγής 
πληροφοριών που λειτουργεί σε 24ωρη βάση, με τα υπόλοιπα κράτη - μέλη και τη Γενική 
Γραμματεία του Διεθνούς Οργανισμού Εγκληματολογικής Αστυνομίας.  Σε περίπτωση δε            
που διενεργείται έρευνα, σε εθνικό επίπεδο, για συναφές αδίκημα ή οποιαδήποτε άλλη 
εγκληματική δραστηριότητα, η επιληφθείσα Υπηρεσία δύναται να αποστείλει στο Τμήμα 
INTERPOL συγκεκριμένο αίτημα, προκειμένου να διαβιβαστεί στις εμπλεκόμενες χώρες,                  
ενώ αντιστρόφως, τυχόν αιτήματα και πληροφορίες που λαμβάνει η Δ.Δ.Α.Σ. από το 
εξωτερικό, προωθούνται προς αξιοποίηση στις αρμόδιες εθνικές Υπηρεσίες.  

Επιπλέον, σημειώνεται ότι η Ελληνική Αστυνομία, κατά την άσκηση των 
αρμοδιοτήτων της στον τομέα της συνοριακής ασφάλειας, λαμβάνει πρόσθετα μέτρα στα 
νομοθετημένα συνοριακά σημεία εισόδου/εξόδου της χώρας (χερσαία, θαλάσσια, εναέρια). 
Συγκεκριμένα, οι κατά τόπους αρμόδιες Υπηρεσίες που ασκούν τον διαβατηριακό έλεγχο 
διενεργούν εμπεριστατωμένους ελέγχους σε διεθνείς, ευρωπαϊκές και εθνικές βάσεις 
δεδομένων, καθώς και ενδελεχείς ελέγχους προϋποθέσεων εισόδου προσώπων στο χώρο 
Schengen, σύμφωνα με τις επιταγές του Κοινοτικού Κεκτημένου και ειδικότερα, του 
Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2016/399 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της                
9ης Μαρτίου 2016 (Κώδικας Συνόρων Schengen), ως ισχύει, ο οποίος θέτει συγκεκριμένους 
και αυστηρούς κανόνες σχετικά με τη διέλευση των εξωτερικών συνόρων της Ε.Ε..  

Κατόπιν τούτου, διευκρινίζεται ότι, στη διάταξη του άρθρου 1 του εν λόγω 
Κανονισμού, ορίζεται ρητά ότι: «…δεν διενεργείται συνοριακός έλεγχος προσώπων κατά                     
τη διέλευση των εσωτερικών συνόρων μεταξύ των κρατών μελών της Ένωσης.». Ομοίως, 
στη διάταξη του άρθρου 22 αυτού, προβλέπεται ότι: «Επιτρέπεται η διέλευση των 
εσωτερικών συνόρων σε οποιοδήποτε σημείο χωρίς συνοριακούς ελέγχους, ανεξαρτήτως 
ιθαγενείας των προσώπων.». Συνεπώς, η κυκλοφορία προσώπων πραγματοποιείται                 
ελεύθερα μεταξύ των κρατών που συμμετέχουν στη Συμφωνία (Ενιαίος Χώρος Σένγκεν)                    
και η απευθείας μετάβαση από ένα κράτος - μέλος σε άλλο δεν υπόκειται σε συνοριακό 
έλεγχο, καθώς αποτελεί διέλευση των εσωτερικών συνόρων, τα οποία έχουν καταργηθεί              
υπό την εφαρμογή της Συμφωνίας.  

Επίσης, στο άρθρο 23 του Κανονισμού, αναφέρεται ότι: «Η μη διενέργεια ελέγχου 
στα   εσωτερικά   σύνορα   δεν   θίγει:   α)   την  άσκηση  αστυνομικών  ή  άλλων  δημόσιων  
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αρμοδιοτήτων από μέρους των αρμόδιων αρχών των κρατών μελών στην επικράτειά τους, 
μεταξύ άλλων στις περιοχές των εσωτερικών συνόρων τους [....] και β) τη δυνατότητα να 
διενεργούνται έλεγχοι ασφαλείας σε πρόσωπα σε κόμβους μεταφορών από τις αρμόδιες 
αρχές κράτους μέλους ή από μεταφορείς σύμφωνα με το εθνικό δίκαιο, στον βαθμό που                  
οι εν λόγω έλεγχοι διενεργούνται και σε πρόσωπα που ταξιδεύουν στο εσωτερικό κράτους 
μέλους [....]». 

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, καθίσταται γνωστό ότι οι αρμόδιες περιφερειακές 
Υπηρεσίες του Αρχηγείου εφαρμόζουν ένα συνεκτικό πλέγμα δράσεων για την αντιμετώπιση 
της μη νόμιμης μετανάστευσης, την εξάρθρωση οργανωμένων δικτύων διακίνησης υπηκόων 
τρίτων χωρών και τη σύλληψη τόσο των αλλοδαπών που δεν πληρούν τις προβλεπόμενες         
-από την ισχύουσα νομοθεσία- προϋποθέσεις παραμονής τους στη χώρα όσο και των 
διακινητών αυτών, ενώ παράλληλα, συγκροτούν μεικτές ομάδες ελέγχου εγκληματικότητας, 
σε περιοχές όπου αναφύονται συναφή ζητήματα αστυνομικής φύσεως. Σε κάθε περίπτωση 
διαπίστωσης παραβάσεων, προβαίνουν στις προβλεπόμενες υπηρεσιακές και δικονομικές 
ενέργειες αρμοδιότητάς τους, δρομολογώντας, κατά περίπτωση, τις σχετικές διαδικασίες 
απομάκρυνσης - επιστροφής των μη νόμιμων αλλοδαπών, στις χώρες προέλευσής τους.  

Πέραν αυτών, τονίζεται ότι το Αρχηγείο, λαμβάνοντας υπόψη ότι οι σύγχρονες 
προκλήσεις οδηγούν στην κοινωνική απαίτηση και προσδοκία για αποτελεσματικότερη 
αστυνόμευση, τόσο στους τομείς της πρόληψης και αποτροπής, όσο και στους τομείς της 
εξιχνίασης των διαπραττόμενων εγκλημάτων, εκπόνησε και υλοποιεί το Πρόγραμμα 
Αντεγκληματικής Πολιτικής (2020-2024), που αποτελεί κεντρικό σημείο αναφοράς για όλες  
τις αστυνομικές Υπηρεσίες και βάσει του οποίου δρομολογείται ο σχεδιασμός και η 
ορθολογική συναρμογή δράσεων πρόληψης - καταστολής του εγκλήματος, με έμφαση            
στην ταχύτητα ανταπόκρισης, τη νομιμότητα δράσης και την αποτελεσματικότητα,                  
πάντοτε με γνώμονα την κατοχύρωση της ασφάλειας του πολίτη, χωρίς εκπτώσεις στη 
διαφύλαξη των δικαιωμάτων του. 

Ειδικότερα, αναφέρεται ότι η καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων -σε όλες τις 
εκφάνσεις της- συνιστά βασική προτεραιότητα του εν λόγω Προγράμματος, η οποία 
προσδιορίζεται σε συγκεκριμένους στόχους (θυματοκεντρική προσέγγιση, προσέγγιση με 
βάση το φύλο, ιδιαίτερη ευαισθησία σε ανήλικα θύματα και μηδενική ανοχή στη 
στρατολόγηση/διακίνηση ανθρώπων με σκοπό την εκμετάλλευση) και επιδιώκεται μέσα από 
ειδικές δράσεις, όπως η ευαισθητοποίηση του αστυνομικού προσωπικού και ιδιαιτέρως,              
του προσωπικού Υπηρεσιών «πρώτης γραμμής» -το οποίο παρουσιάζει υψηλή πιθανότητα 
επαφής με συναφείς υποθέσεις (θύματα, δράστες)-, ο χειρισμός με ιδιαίτερη ευαισθησία των 
υποθέσεων εμπορίας ανθρώπων με θύματα ευάλωτων ομάδων (γυναίκες, ανήλικοι, ΑμεΑ) και 
η ανάπτυξη επαφών με τους συναρμόδιους κρατικούς και μη Φορείς (εισαγγελικές Αρχές, 
Γραφείο Εθνικού Εισηγητή, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Διεθνής Οργανισμός 
Μετανάστευσης, Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις κ.α.). 

Στην ίδια κατεύθυνση εκπονήθηκε και η Στρατηγική του Υπουργείου μας για την 
καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων (2021-2025), εκφράζοντας έμπρακτα τη δέσμευση 
στην πρόληψη και την αντιμετώπιση της στρατολόγησης/διακίνησης ανθρώπων με σκοπό   
την εκμετάλλευση, που εδράζεται σε συγκεκριμένους βασικούς στόχους - πυλώνες, όπως             
ο καλύτερος συντονισμός και η ενίσχυση της επιχειρησιακής ανταπόκρισης της Ελληνικής 
Αστυνομίας,   η   έγκαιρη   αναγνώριση   και   προστασία   των  θυμάτων,  με  έμφαση  στην 
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αποτροπή της δευτερογενούς θυματοποίησης, η προστασία των ανήλικων -κυρίως αυτών που 
προέρχονται από ευάλωτες κοινωνικές ομάδες-, η πρόληψη της εμπορίας ανθρώπων και           
η προστασία των ευάλωτων ομάδων από την πιθανή θυματοποίησή τους, η αποτελεσματική 
αντιμετώπιση των οργανωμένων κυκλωμάτων εμπορίας ανθρώπων, η ενδυνάμωση της 
διυπηρεσιακής συνεργασίας, καθώς και η ενίσχυση της διασυνοριακής συνεργασίας για την 
αντιμετώπιση των υποθέσεων στις οποίες εμπλέκονται διεθνικές εγκληματικές ομάδες. 

Ως προς την αποτελεσματική διερεύνηση υποθέσεων εμπορίας ανθρώπων, η 
Ελληνική Αστυνομία διαθέτει εξειδικευμένες Υπηρεσίες, οι οποίες λειτουργούν τόσο σε 
επιτελικό, όσο και σε επιχειρησιακό επίπεδο. Αξίζει δε να επισημανθεί ότι, με τις διατάξεις    
του προσφάτως εκδοθέντος π.δ/τος 29/2024 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 88), το Αρχηγείο προέβη στην 
τροποποίηση της οργανωτικής δομής του Σώματος, ιδρύοντας τη Διεύθυνση Αντιμετώπισης 
Οργανωμένου Εγκλήματος (Δ.Α.Ο.Ε.), η οποία έχει διοικητική αυτοτέλεια, εποπτεύεται, 
συντονίζεται, κατευθύνεται και ελέγχεται από τον Αρχηγό Ελληνικής Αστυνομίας και 
διαρθρώνεται σε -7- Υποδιευθύνσεις, μεταξύ των οποίων και η Υποδιεύθυνση Καταπολέμησης 
Διακίνησης και Εμπορίας Ανθρώπων και Αγαθών [σχετ. το από 17-10-2024 Δελτίο                    
Τύπου του Υπουργείου μας (www.minocp.gov.gr/2024/10/17/17-10-2024-enarxi-leitourgias-
tis-neoidrytheisas-diefthynsis-antimetopisis-organomenou-egklimatos/)]. 

Συγκεκριμένα, στις αρμοδιότητες του Τμήματος Καταπολέμησης Διακίνησης και 
Εμπορίας Ανθρώπων της Υποδιεύθυνσης Καταπολέμησης Διακίνησης και Εμπορίας  
Ανθρώπων και Αγαθών περιλαμβάνονται η καταπολέμηση της εμπορίας ανθρώπων, όπως 
αυτή ορίζεται στο άρθρο 323Α του Ποινικού Κώδικα, η δίωξη των εγκλημάτων κατά της 
γενετήσιας ελευθερίας και της οικονομικής εκμετάλλευσης της γενετήσιας ζωής, όπως αυτά 
ορίζονται στα άρθρα 336 έως 353 του Ποινικού Κώδικα, η παροχή προστασίας και αρωγής 
στα θύματα εμπορίας ανθρώπων, σε συνεργασία με αρμόδιους κοινωνικούς Φορείς και 
Υπηρεσίες, καθώς και η καταπολέμηση της διακίνησης μεταναστών που εμφανίζει τα 
χαρακτηριστικά του οργανωμένου εγκλήματος, σε συνεργασία με τις καθ’ ύλην και κατά 
τόπον Υπηρεσίες. 

Ενταύθα, αναφέρεται ότι υφίσταται δυνατότητα τηλεφωνικής καταγγελίας, σε 24ωρη 
βάση, εκ μέρους των πολιτών στην προαναφερόμενη Υποδιεύθυνση και το αρμόδιο                  
Τμήμα αυτής, ενώ καθίσταται γνωστό ότι, σύμφωνα με το άρθρο 12 του ν. 3064/2002 
(Φ.Ε.Κ. Α’ - 248), ως ισχύει, στα θύματα του εγκλήματος της εμπορίας ανθρώπων παρέχεται 
προστασία, η οποία αφορά ιδίως στην προστασία της ζωής, της σωματικής ακεραιότητας                 
και της προσωπικής και γενετήσιας ελευθερίας τους, εάν υφίσταται σοβαρός κίνδυνος για τα 
αγαθά αυτά, καθώς και αρωγή για όσο χρονικό διάστημα κρίνεται αναγκαίο, για τη στέγαση, 
τη διατροφή, τη διαβίωση, την περίθαλψη, την ψυχολογική στήριξή τους, καθώς και την 
εξασφάλιση νομικού παραστάτη και διερμηνέα. Διευκρινίζεται δε ότι, κατά τη διάρκεια της 
προστασίας ή αρωγής, οι αλλοδαποί θύματα δεν απελαύνονται, ενώ απόφαση απέλασης που 
έχει εκδοθεί, αλλά δεν έχει ακόμη εκτελεστεί, αναστέλλεται. 

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι οι ανωτέρω δράσεις των Υπηρεσιών του Υπουργείου μας   
και του Αρχηγείου έχουν διαρκή χαρακτήρα, αξιολογούνται - επικαιροποιούνται, σε τακτική 
βάση, αναλόγως των υφιστάμενων συνθηκών και θα συνεχιστούν συστηματικά και με 
αμείωτη ένταση, σε συνεργασία με συναρμόδιες Υπηρεσίες και Φορείς τόσο σε εθνικό όσο και 
σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, για την αρτιότερη διαχείριση των μεταναστευτικών ροών 
και τον ουσιαστικό έλεγχο των εξωτερικών συνόρων,  προς  το  σκοπό  της  αποτελεσματικής  
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αντιμετώπισης της παράνομης μετανάστευσης και της εξάρθρωσης οργανωμένων δικτύων 
διακίνησης υπηκόων τρίτων χωρών, αλλά και της διασφάλισης της νομιμότητας και της 
διαμόρφωσης του επιδιωκόμενου περιβάλλοντος ασφάλειας, εν γένει. 
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